



# 滨城区第一小学坚持用红色基因铸魂育人,培养担当民族复兴大任的时代新人 擦亮“以周恩来总理为人生楷模”育人品牌

本报记者 郭向春 通讯员 李贝贝



滨城区第一小学始建于1952年,原名“惠民专署烈士子弟小学”。成立以来,学校坚持以“周恩来精神”为校魂,秉持“为中华之崛起而读书”的校训,践行“传承红色基因、培育红色少年”的办学理念。建校72年来,学校把红色文化融入立德树人全过程,坚持用红色基因铸魂育人,培养担当民族复兴大任的时代新人,让党和国家事业后继有人、薪火相传。

新时期担当新使命,滨城区第一小学以“争第一、干唯一、创一流”作为奋斗目标,坚持“遵循常规明方向、守正创新发展”的工作思路,管理上实行“横向扁平一纵向分层”双线管理模式,激活学校“红底色”,构筑学校新格局。2023年至2024年度,该校荣获滨城区教育工作先进单位、滨城区教学工作先进单位、滨城区思政课程实施优质学校、滨城区体育与心理健康教育优秀学校。

## 育人有“高度”,筑牢“翔宇先锋”战斗堡垒

该校以“总理精神引领、红色文化聚力”特色党建为引领,以党建促教学,以教学强党建。

其间,学校激励全体党员争当“翔宇先锋”,用党徽点亮课堂,发挥一个党员就是一面旗帜的作用。鼓励全体教职工发挥思政育人作用,通过“双培养工程”“青蓝工程”“红烛示范课”等载体,实现以学生发展为本的教育教学目标,切实提高教育教学质量;大力弘扬教育家精神,勇担新时代育人使命,争当新时代教书育人的“大先生”。2024年上半年,该校的《总理精神擦亮品牌红色文化焕发活力》党建创新案例被评为滨州市教育系统党建创新案例一等奖,并被推荐参加省级创新案例评选。

## 育人有“深度”,创新“红教育”课程体系

该校将党的教育方针与“周恩来精神”内涵有机融合,创新构建“红教育”课程体系,以红铸魂、以红启智,培养德智体美劳全面发展的“有理想、有本领、有担当”的新时代红色少年。

课程从内容维度打造“红德行、红智慧、红生活、红艺术、红身心”五大课程群,从功能价值维度构建基础课程资源群、拓展课程资源群和综合性学习课程资源群,并通过大单元教学、学习任务群、跨学科主题学习等,强化课程的综合性和实践性。如今,“课程是红色基因传承的重要载体”已经成为全校师生的共识。2024年9月,该校在滨城区课程规划方案展示活动中作典型发言,介绍“红教育”课程体系。

## 育人有“温度”,构建“三红三激一品牌”德育体系

2002年,山东省第一个“周恩来班”在滨城区第一小学成立,“以周恩来总理为人生楷模”成为育人品牌。近年来,该校大力弘扬周恩来精神,打造了“三横四纵”、翔宇长廊、西花苑等红色文化阵地;依托“周恩来班”评选,倡导学生“知周、学周、行周”,定期开展“闪闪的红星”评选活动,培育德智体美劳全面发展的红色少年,

“楷模教育”已成为红色育人的优质品牌。同时,学校少先队工作秉持党建带队建的工作理念,将“党团队三旗传递”作为少先队员入队仪式规定动作。2023年,该校少先队大队荣获全国“红领巾奖章”五星章集体。

## 育人有“厚度”,打造“1348”教师专业发展模式

该校坚持红色领航,围绕教师发展的“三个维度”促进教师专业成长,打造师生发展共同体。从教师培养的“三个维度”建设“达标教师梯队、骨干教师梯队、卓越教师梯队”三支梯队,以“四链八径”的方式发挥骨干教师的示范、引领和辐射作用,采取青蓝结对、团队发展的形式促进教师队伍专业成长,进一步打造学校优质教师团队,全面提高教育教学质量,形成人才进阶的良好发展机制。

去年以来,该校教科研成绩斐然,有20名教师在市区级课堂展示中展现风采,1名教师被评为滨州市学科带头人,9名教师被评为滨城区教学先进个人,6名教师在滨州市教师基本功大赛中获得优异成绩,16名教师在滨城区基本功比赛中获奖,46人次教师获得省市区各级教育教学教研奖项。

# 在23个中职和高职院校增设31个专业 我市职业院校学科专业与产业匹配度提升至80%

本报讯(记者 隆卫 报道)10月8日,记者在“走在前、挑大梁”奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章主题系列新闻发布会——全面提升科创品质专场获悉,我市多途径探索高素质技能人才培养方式,积极赋能经济社会发展。

深化技能人才培育机制改革。2024年,我市7所高水平中职学校及其联合高职院校的66个专业点获准举办初中后五年制高等教育教育,每百万人口学校数量、专业点数量均居全省第一位,本年度招生录取2700余人,精准破解县域人才流失“多”、中职学历层次“低”、专业衔接“弱”、学生实践力“差”等问题,着力培养更多“留在本地、建设家乡”的高素质技能人才。

加速职业院校专业群布局。2024年以来,我市在23个中职和高职院校,增设智慧健康养老服务、新能源材料应用技术、工业机器人技术、工业互联网技术、智能网联汽车技术等31个专业,将职业院校学科专业与产业匹配度提升到了80%。如,滨州职业学院迅速响应我市新能源新材料产业向“千亿”晋级,实

现千亿元级优势产业集群数量由“五”向“六”的跨越目标,2024年新设新能源材料应用技术专业,计划招生90人,为我市新能源新材料产业的发展提供坚实的智力支撑和人才保障;鲁中中等专业学校联合37家涉铝企业,与邹平铝业深度合作,牵头成立“滨州市铝业产教联合体”,与行业头部企业共建涉铝制造实训中心9个,面向人工智能技术、数控加工等10个专业开发涉铝生产性实训项目30余项,成为铝深加工技能人才培养基地和创新引擎。

打造产学研协同同发展平台。2024年以来,我市获批黄河三角洲生物经济产教联合体、邹平经济技术开发区铝业产教联合体2个省级产教联合体,和智慧家居与产业互联网、化工安全与应急管理2个省级行业产教融合共同体,省、市级产教联合体共同体总数分别达到5个、11个;与华中科技大学、中国石油大学(华东)等高校以及海尔集团、京博控股等企业紧密合作,培养了一大批科技、教育、产业贯通型人才,为“双型”城市建设注入科创新动能。

# 滨盛集团与山东航空学院 共建研学基地

本报讯(记者 郭向春 通讯员 谭鹏飞 报道)10月8日,山东航空学院与山东滨盛教育发展有限公司共建研学基地签约仪式在山东航空学院报告厅举行。

仪式上,山东航空学院继续教育学院与滨盛教育签署合作协议。据了解,通过共建研学基地,双方将充分发挥各自优势,整合资源,共同打造一个集航空科普、实践教学、科技创新、文化传承于一体的综合性研学平台。

山东航空学院研学基地的建设是学校积极响应国家关于加强素质教育、推进产教融合的号召,充分发挥学校在航空领域专业优势和资源优势,培养航空人才而做出的举措。研学基地将面向省内外中小学生学习航空科普教育,激发他们对航空事业的兴趣和热爱,为中小学生学习提供更丰富的实践机会和更优质的教育资源,进一步推动航空教育事业发展。

# 好生小学举办“红歌传情” 合唱比赛

本报邹平讯(通讯员 尹红 报道)为弘扬爱国主义精神,丰富校园文化生活,培养学生爱祖国、爱家乡的情感,近日,邹平市好生小学组织举办了“红歌传情 童心向党”合唱比赛。

其间,少先队员分组参赛,用优美的歌声唱出了对祖国最美好的祝

福,表达出真挚的爱祖国、爱家乡的情感,展现了良好精神风貌。此次比赛,既是一次丰富校园文化的重要实践,也是一次特殊的“爱党爱国”思政教育。下一步,学校将坚持立德树人,推进五育融合,努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

# 亲子活动引导幼儿勤俭节约

本报沾化讯(通讯员 张良信 报道)为丰富幼儿在园生活,增强家长与幼儿之间的情感交流,近日,沾化区古城镇中心幼儿园小班组织举行亲子活动。

活动中,在老师的讲解和指导下,小班的孩子和家长一起制作手工糕点。其间,老师向孩子们讲解了制作技巧及相关知识,教育孩子们珍惜粮食,做到勤俭节约。

# 红色基因浸润童年



近日,邹平市第一实验幼儿园举行“我爱我的祖国”主题教育活动,让红色基因浸润童年。活动设置“花篮献祖国”“红歌润童心”“唱响为祖国”三个篇章,组织师生和家长一起歌唱祖国,表达对祖国的美好祝福。(通讯员 颜丙甜 摄影)

# 同升一面旗 红歌颂祖国

本报无棣讯(通讯员 王希新 报道)近日,无棣县第三实验小学举行“同升一面旗,红歌颂祖国”系列活动。

随着庄严的国歌声响起,该校3000余名师生向冉冉升起的五星红

旗行礼致敬。在升旗仪式上,学校校长鼓励学子们要树立远大理想,涵养家国情怀,以热忱之心,奋进之姿,迎接新时代的挑战,为实现中华民族伟大复兴贡献智慧与力量。

# 弘扬教育家精神 铸就高尚师德

本报无棣讯(通讯员 高健 朱秀宇 报道)10月9日,无棣县教体局“弘扬教育家精神 铸就高尚师德”师德师风巡回宣讲团走进无棣县小泊头镇小学。活动中,从全县教师中遴选出的师德优秀代表担任宣讲员,通过

自身经历宣讲了在平凡岗位上干出不平凡的事,并收获了热爱和感动。教师们纷纷表示,向榜样楷模教师学习,在平凡的岗位上努力工作和提高自身修养,树立崇高的教育理想,为教育事业作出自己的贡献。

# “五老”宣讲进校园 赋能青少年成长



本报讯(记者 张旭 报道)9月份以来,市关工委围绕立德树人根本任务,积极推进开展“五老”宣讲进校园系列活动,受益学生及家长达8000余人。

根据青少年成长多样化教育需求,此次“五老”宣讲进校园系列活动按照“宣讲则讲、宣教则教、宣实操则实、宣体验则体验”原则,充分发挥老干部、老战士、老专家、老教师、老模范五类人群在关爱教育青少年方

面的优势作用,得到各校一致好评和热烈欢迎。其间,“五老”宣讲进校园共开展“四史”宣讲、法治宣讲、家庭教育指导、“慧心赋能”关爱、文化艺术讲习等活动12场次。

其中,市关爱活动指导部部长、市“四史”宣讲团团长王树林以《让红色基因永放光芒》《让革命文化薪火相传》为题,先后为滨州经济技术开发区一中、中海中学、滨州实验学校西校区、滨州科技职业学院4所学校的5000余名学生授课,激发了广大青少年强烈的爱党爱国热情;市法治宣讲团秘书长余金以《安全守护 预防先行——未成年人保护法解读》为题,指导滨州实验幼儿园老师们用法律武器保护好孩子;市

家庭教育指导团张玉娥、袁立静老师分别到渤海中学小学部、滨州实验学校、中海中学进行了《做智慧父母,跟上孩子成长脚步》《好习惯为孩子一生奠基》主题宣讲;市“慧心赋能”关爱团王凤娥老师以《科学预防网络沉迷 充实快乐度过童年》为题,通过案例分享、互动问答形式,为中海小学200余名学生、家长及教职工代表上了生动一课。

同时,市关工委充分发挥各类关心下一代教育基地的“第二课堂”阵地作用,为本年度“五老”宣讲进校园系列活动精选了18处基地,大力开展传承红色基因、法治宣传、心理健康、科学技术普及、传统文化教育等活动,助力青少年健康成长。9月

份,滨州市特殊教育学校组织教职工到市博物馆开展主题教育活动,参观了渤海革命老区抗日战争纪念馆、孙子文化展览馆;滨州市实验幼儿园组织教职工到滨州市非物质文化遗产展览馆参观学习,了解滨州非遗故事,感受滨州非遗魅力。

据悉,根据滨州市关心下一代工作委员会、滨州市教育局联合发出的《通知》,2024年9月至2025年7月,“五老”宣讲将面向市直和滨州经济技术开发区各中小学校、幼儿园持续开展活动,在全社会营造关爱青少年健康成长的浓厚氛围。截至目前,市关工委已收到33所中小学校、幼儿园的63份活动申请。

# 沾化区利国乡马营小学霍玮:

# 乡村女教师“闪闪发光”全国观摩课

本报记者 刘清春 李忠辉 通讯员 马艺婷 冯其泉



人物简介:霍玮,沾化区利国乡马营小学英语教师,曾获滨州市教学能手、滨州市教坛新星、沾化区优秀教师、沾化区名教师等荣誉称号,获得滨州市优质课一等奖,是“教育部乡村优秀青年教师培养奖励计划”人选;荣获全国中小学新课程英语语言能力竞赛“优秀辅导教师奖”,在《中国教育月刊》杂志社名师名校发展联盟第五届年会暨全国高效课堂研讨会上执教观摩课。

从教十多年,霍玮一直耕耘在偏远的村小。

2013年12月,霍玮来到沾化区利国乡马营小学,圆梦讲台。可马营小学距县城20多公里,是个偏僻村小。裸露房梁的红砖教室,尘土飞扬的土操场、泥泞不堪的村路,一群质朴羞涩的学生,这是学校给霍玮的第一印象。

但马营小学的困难,对霍玮来说不算啥。她坚信:这是周围16个村庄孕育希望的地方,孩子们的读书声就是田野好声音。

每天,霍玮开车往返于滨州市区和学校,单程就得一个半小时,但霍玮从未因恶劣天气或交通拥堵耽误过学生的一节课。

## 将游戏、歌曲和故事融入课堂,提高孩子们的学习兴趣

同学们说,霍玮老师的英语课很好玩。



的确,霍玮坚持将游戏、歌曲和故事等元素融入课堂。您看,师生一起做游戏,其乐融融。

“课前提神操乐咕叽舞”“转盘游戏”“照灯游戏”……通过将游戏融入课堂、将知识融入互动,霍玮带领学生将知识在“玩”的过程中强化、消化。霍玮说,“兴趣是最好的老师。我平常思考最多的,就是如何提高孩子们的学习兴趣。”

在小组合作学习中,霍玮鼓励学生分组讨论、共同解决问题,如此就能让学生在交流中加深对英语知识的理解,也锻炼了他们的沟通能力、团队协作能力。她运用表现性评价方式,结合“个人积分评价”和“小组捆绑式评价”,制定评价标准,根据“组内异质、组间同质、优势互补”的原则合理分组,使学生在集体荣誉感的推动下互助共促。

此外,霍玮制作、自费购买了各种教具和奖品,还利用业余时间练习简笔画,成为了“最会画画的英语老师”。师生的单词卡,就是她用丢弃的衬衫纸做的,正面写上标准手写字,反面是简笔画。

付出就有收获。班里有孩子,每次成绩都是后三名,语、数、外、科

学、品德5门课的成绩加起来才130分,但英语却考了满分70分。因为有了英语这一份好成绩,孩子及其父母重新树立了信心,逐渐实现了其他学科和综合表现的稳步提升。

十多年来,霍玮勤学好教,深耕课堂,写下了一本厚厚的听课笔记。这些笔记,记录了她和孩子们的成长历程。

## 从教十多年,做班主任十多年,两地跑了十多年

从教十多年,霍玮做班主任十多年,两地跑了十多年。

起初,霍玮是跟着同事的车来回跑。后来她结婚后定居滨州,便自己开车来回,路遇堵车时,可能两个小时都到不了学校,一个月油费就要1000多元。每晚回到家,她经常得23点以后才能休息,早上6点多就要出门,那时自己的孩子还没醒。

“教学无小事,育人需精心。”霍玮善于从细节中发现问题,并能及时纠正、教育、感化孩子们。十多年来,她细心关爱每位学生,特别是贫困和留守儿童。她走村入户,帮助学生克服困难。在她的鼓励下,腿部先天缺陷的早产儿重获信心,英语每次都考

满分;把练习册塞进下水道的“皮学生”,一改往日的叛逆,回到了正轨……

霍玮说,村里的孩子淳朴、善良、天真,很多人没有坐过公交车,没有见过出租车,“旅游”过最远的地方,就是爸爸妈妈打工的地点,但他们都明白每一位老师的爱和付出。当看到学生手绘的一张张节日贺卡,听到学生和家一句句淳朴的问候,她都视之为对自己的最高褒扬。

## 充分发挥传帮带作用,成为“教育部乡村优秀青年教师培养奖励计划”人选

个体优秀了,还要传帮带。作为学校的英语教研组长,霍玮充分发挥引领作用,带领教研组深入学习和理解新课程标准,推进单元整体教学实施。

实践中,霍玮不断改进和优化课堂教学方法,确保教学效果的持续提升。她每周都组织英语老师们进行集体备课、组内听课、加强反思研讨等活动,很好地促进了组内教师的专业成长,所带领的英语教研组被评为“滨州市优秀教研组”,她还多次执教市区观摩课、公开课。

此外,霍玮还积极参加各种培训和教研活动,成功加入滨州市小学英语名师工作室,与同行进行深度交流和经验分享,确保始终站在教育改革的前沿,不断更新教学理念和方法。霍玮还加入了“滨州市青年讲师团”,用生动案例诠释教育初心,点燃更多老师们的热情。

走出滨州,在《中国教育月刊》杂志社名师名校发展联盟第五届年会暨全国高效课堂研讨会上,霍玮执教观摩课。在全国中小学新课程英语语言能力竞赛中,她荣获“优秀辅导教师奖”。2021年9月,经过层层推荐和选拔,她成为“教育部乡村优秀青年教师培养奖励计划”人选,是当年滨州唯一上榜人选。